

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Корсунова Петра Петровича на тему:

«Методический инструментарий оценки и планирования конкурентоспособности топливно-энергетических предприятий», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность).

Развитие отраслей, обладающих естественно-монопольными характеристиками, в том числе топливно-энергетической отрасли, часто связывают с необходимостью усилить конкуренцию. Топливо-энергетический комплекс является базой развития российской экономики, стратегическим инструментом проведения внутренней и внешней политики: 20% ВВП формируется за счёт ТЭКа и 50% экспорта России складывается за счёт реализации топливно-энергетических ресурсов. Необходимость повышения конкурентоспособности российской экономики предъявляет новые требования к оценке и планированию конкурентоспособности предприятий топливно-энергетической сферы, что невозможно без существенной активизации инновационной деятельности данных предприятий и совершенствования механизма прогнозирования их конкурентного уровня.

Все выше сказанное определяет актуальность и высокую значимость разработки методического инструментария оценки и планирования конкурентоспособности топливно-энергетических предприятий, что и является целью диссертационного исследования Корсунова П.П.

Обоснованность научных положений диссертационного исследования в значительной мере предопределена корректным использованием базовых положений теории и методологии эволюционной экономики, теории технико-экономического развития и теории систем, также удачно в диссертации применено экономико-математическое моделирование.

Достаточно глубоко в диссертации обоснована эволюция представлений о конкурентоспособности предприятия, предложена собственная классификация трактовки понятия конкурентоспособности, как способности вести экономически эффективную деятельность, с учетом применения инновационно-ориентированных технологий развития.

Автором проведен аналитический обзор, известных в экономической литературе подходов и методов оценки конкурентоспособности, и сделан обоснованный выбор в пользу методического подхода, оценивающего конкурентоспособность предприятия в динамике. С использованием указанного методического подхода проведен анализ конкурентоспособности исследуемого предприятия ПАО «Газпром», в сравнении с конкурентами, и сделаны обстоятельные аргументированные выводы.

Учитывая, имеющуюся в настоящее время макроэкономическую нестабильность, автором предложена модификация методического подхода, состоящая в дополнении экономико-математической модели показателями финансовой устойчивости. Также дана оценка и сделан анализ конкурентоспособности ПАО «Газпром», в сопоставлении с ведущими отечественными конкурентами, на основе предложенного модифицированного подхода. Проведенная апробация предложенной модификации подтвердила достоверность оценки конкурентного статуса предприятий в условиях, существующей на сегодняшний день, финансовой волатильности.

Специфика научного вклада автора заключается также в усовершенствовании методики оценки инновационной активности предприятия, а также анализе возможностей компании по улучшению показателей инновационной активности, с точки зрения финансирования инновационных проектов.

Таким образом, в ходе настоящего исследования автором выполнено комплексное исследование конкурентоспособности ПАО «Газпром», которое позволяет дать всестороннюю оценку и прогнозирование его конкурентного статуса, а также разрабатывать

конкретные мероприятия, направленные на повышение уровня конкурентоспособности исследуемой компании.

Работа характеризуется внутренней логикой и последовательностью изложения, информационной насыщенностью, наглядным иллюстрационным материалом.

Однако, вместе с тем, можно выделить некоторые замечания, носящие скорее рекомендательный характер:

1. Согласно рис.1 (стр.10), конкурентоспособность предприятия определяется как сфера проявления какой-либо способности. Хотелось бы уточнить, какими показателями характеризуется конкурентоспособность топливно-энергетических компаний, касательно своей способности вести эффективную деятельность.

2. На рис.6 (стр.18) представлена «Систематизация показателей, отражающих влияние факторов повышения конкурентоспособности промышленного предприятия». Неясно, исходя из каких принципов, были выбраны и систематизированы данные блоки.

Несмотря на имеющиеся замечания, основные положения научной новизны, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертационном исследовании, обладают высокой актуальностью, а также теоретической и практической значимостью.

Высокий научный уровень диссертационного исследования и ее соответствие требованиям п.9 Положения о порядке присуждения ученых степеней свидетельствует о том, что Корсунов Петр Петрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность).

Директор НОЦ «Центр инновационных и антикризисных технологий»
при ФГБОУ ВО «Ивановский государственный
химико-технологический университет», д.э.н., проф.,
заслуженный деятель науки РФ

Ильченко А.Н.
Ангелина Николаевна

Адрес организации:
153000, г.Иваново,
пр.Шереметьевский, д.7
Телефон(4932) 32-72-20
e-mail: econom@isuct.ru

Подпись А.Н. Ильченко

Гербовая печать

13 декабря 2017 г.